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APPELLO INIZIALE ORE 17.23 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 18.50  

  

Apertura Lavori ore 17.23  

  

PRESIDENTE STURIANO  

 

Buonasera a tutti, colleghi Consiglieri, Signori 

Assessori, Signor Segretario. Siamo pronti 

Segretario, può procedere con l’appello. Prego 

Segretario. 

  

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE  

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,       assente;   

Cavasino Pietro,      assente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     presente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,      assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     assente;   

Di Pietra Gabriele,      assente;  

Giacalone Pietro,      assente;  

Titone Vanessa,      presente;   

Fici Nicola,      assente;   

Rodriquez Mario,      presente;  

Alagna Bartolomeo Walter,    presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,    presente;   

Martinico Elia Francesca,    presente;   

Genna Rosanna,      presente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,      assente;   

Fernandez Felice Massimo,    presente;   

Vinci Antonio,       assente.   

  

PRESIDENTE STURIANO  

Risultano presenti all’appello 15 Consiglieri Comunali su 

24, siamo in presenza del numero legale. Passiamo al primo 

punto all’ordine del giorno. 
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Nomina scrutatori 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Propongo all’Aula Consiliare di nominare come scrutatori, i 

Consiglieri, Genna, Martinico e Titone. Mettiamo in 

votazione Segretario, per alzata e seduta, chi è favorevole 

rimane seduto, chi è contrario si alzi. 15 presenti, 15 voti 

favorevoli, quindi, gli scrutatori vengono approvati 

all’unanimità dei presenti. È entrato il collega Carnese, 

ecco, collega, la invitiamo a mettere la scheda. Passiamo al 

punto due. Appena ci saranno le comunicazioni le darò la 

parola. Passiamo al punto 2. 
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Approvazione verbali Sedute precedenti 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Sono stati depositati presso l’Ufficio di Presidenza ed erano 

a disposizione dei colleghi Consiglieri, i verbali relativi 

alle Sedute del 27 ottobre 2022, 8 novembre 2022, 15 novembre 

2022, 28 novembre 2022, 29 novembre 2022, 30 novembre 2022, 

20 dicembre 2022, 21, 27 dicembre 2022, 28 dicembre 2022, 29 

dicembre 2022, 27 ottobre, l’avevamo già detto, 2022, e poi, 

relativi anche alle Sedute del 24 gennaio 2023, 2 febbraio 

2023, 7 febbraio 2023 e 15 febbraio 2023. Se ci sono colleghi 

Consiglieri che volessero intervenire relativamente ai 

verbali, ne hanno facoltà, se nessuno chiede di intervenire, 

li possiamo mettere in votazione per l’approvazione. Per 

appello nominale Segretario, considerato che è entrato 

qualche altro collega, prego. 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,         assente;   

Cavasino Pietro,        assente;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,        assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    favorevole;   

Accardi Michele,     favorevole;   

Di Girolamo Gaspare,        assente;   

Orlando Leonardo,     favorevole;   

Carnese Giuseppe,    favorevole;   

Di Pietra Gabriele,        assente;  

Giacalone Pietro,        assente;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,        assente;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,        favorevole;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore,    favorevole;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,     favorevole;   

Passalacqua Gaspare,        assente;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole; 

Vinci Antonio,         assente. 
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PRESIDENTE STURIANO  

 

Sulla lettura e approvazione dei verbali delle Sedute 

precedenti, prendono parte alla votazione, 15 Consiglieri 

Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 8, i 

verbali vengono approvati all’unanimità con 15 voti 

favorevoli su 15 votanti. Prima di dare la parola ai colleghi 

che sono iscritti a parlare per delle brevi comunicazioni, 

quindi abbiamo uno spazio relativo alle comunicazioni, mi 

sembra doveroso comunicare, o quanto meno spiegare, a chi si 

sta collegando anche da casa, e vede questo bozzetto 

all’interno della Sala Consiliare, magari capire, di cosa si 

tratta. Quest’anno ricorre il 163° anniversario dello Sbarco 

di Garibaldi a Marsala, che ha portato all’Unificazione della 

nostra Nazione per come oggi la vediamo. L’11 maggio 1860, 

Garibaldi quindi, sbarca a Marsala e da lì parte tutta una 

serie di passaggi che portano proprio all’Unificazione 

d’Italia. Ora a distanza di circa 100 anni, la nostra città, 

per volontà anche dei consessi civici di allora, che c’hanno 

tentato già in occasione del 50° e poi in occasione anche 

del centenario, era quello di dare alla città di Marsala, un 

monumento che ricordasse gli eventi di quel periodo e 

soprattutto alle nove generazioni, quella che è la nostra 

storia contemporanea e del passaggio di Giuseppe Garibaldi 

assieme ai suo 1089 garibaldini, quindi che sono scesi a 

Marsala e da qui inizia il percorso di Unificazione che poi 

porterà il 17 marzo del 1861 a dichiarare, attraverso un 

atto del Governo della Sardegna, proprio, l’Unità d’Italia. 

Ora, a distanza di 100 e passi anni, la nostra città ancora 

rivendica quello che deve essere un vero monumento a 

Garibaldi e per l’occasione, devo, per la verità e per dovere 

di cronica, ringraziare il collega Consigliere Flavio 

Coppola, che c’ha dato la possibilità, che era a conoscenza, 

che c’era da parte eh... c’era la conoscenza, c’era diciamo, 

la disponibilità di un bozzetto originale, di quello che era 

stato il concorso, una gara che era stata fatta nel 1960 per 

l’aggiudicazione della costruzione di un monumento che 

ricordasse il Passaggio dei Mille. Quel concorso nel 1960/61 

viene aggiudicato dall’Architetto marsalese Emanuele 

Mongiovì, e questo che vedete all’interno della Sala 

Consiliare che sarà esposto per tutto il mese di maggio, è 

il bozzetto del progetto originale, che per diverse 

motivazioni non è stato possibile, ecco, poi realizzare, ma 

che per l’occasione, quindi per gentile concessione della 

famiglia Martinez e della Cantine Martinez, in particolare 

dell’Architetto Sergio Lombardo che è quello che 

materialmente diciamo, è stato il custode, assegnato come 

custode, quindi, e come proprietario di questo bozzetto, 

essendo anche lui un Tecnico, l’hanno messo a disposizione 

su nostra richiesta della città di Marsala, quindi 

all’interno del Consiglio Comunale, ed è visitabile a tutti 

i cittadini che volessero vederlo, entro fine mese colleghi 
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Consiglieri, poi stabiliremo tutti assieme, una data, si 

farà un convegno all’interno di questa Sala Consiliare, 

proprio per discutere e parlare del monumento ai Mille nella 

sua versione originaria per com’era stato progettato e 

rivisto, e quindi sulla sua situazione attuale e sulla 

fattibilità. Mi sembrava doveroso darne comunicazione visto 

che, magari qualcuno vede questo bozzetto e si chiede anche 

cosa posso essere, questo è proprio il bozzetto di quello 

che doveva essere il monumento ai Mille.  
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Comunicazioni 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Ha chiesto di intervenire il collego Leo Orlando, ne ha 

facoltà. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Segretario, colleghi, Assessore. 

Presidente, io approfitto proprio, tra le comunicazioni per 

portare alla sua attenzione e dell’Assessore tra l’altro, 

con delega ai Trasporti, oggi sono stato contattato da una 

mamma che mi rappresentava, allegandomi anche alcune foto 

dello stato, dei scuolabus di proprietà comunale, ne abbiamo 

parlato più volte all’interno di quest’aula, siamo ancora in 

attesa dei nuovi tre scuolabus che dovrebbero arrivare, ma 

ci accingiamo ornai, Assessore, alla chiusura dell’anno 

scolastico, e fortunatamente alla fine di questo servizio di 

trasporto tramite questi mezzi, obsoleti, vecchi e insicuri, 

perciò le chiedo formalmente, e anche poco fa, Assessore, ne 

abbiamo approfittato per scambiare due parole in merito a 

questi mezzi, di attenzionare, per il futuro anno scolastico, 

la messa in strada di questi scuolabus, perché guardi, le 

foto che mi sono arrivate oggi, rappresentano e fotografano, 

quello che i mezzi rappresentano ogni giorno vediamo tutti.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

A prescindere quello, collega Rodriquez, scarico e revisione 

e quant’altro dico, dobbiamo mettere noi, noi, voi 

Amministrazione, in sicurezza il trasporto per gli alunni e 

per gli stessi operatori, non solo per gli alunni, per gli 

stessi operatori che ogni giorno hanno le difficoltà appunto 

anche a guidare quei mezzi, perciò io ne approfitto proprio 

adesso perché l’ho ricevuto poche ore fa questo messaggio, 

di attenzionare, e come le dicevo poc’anzi, Assessore, 

qualora vi sia la possibilità di poter incontrare il nuovo 

Dirigente, anche insieme a lei, mi farebbe piacere di vedere 

un pochettino com’è tutta la situazione, non soltanto degli 

scuolabus ma dei mezzi in generale in proprietà al Comune, 

grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie Consigliere Orlando. Ha chiedo di intervenire il 

Consigliere Ferrantelli, ne ha facoltà collega. 
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CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore. 

Presidente, mi faccio portavoce di una notevole lamentela da 

parte di molti cittadini, che avendo ricevuto l’intimazione 

di pagamento per il Codice della Strada, e avendo 

regolarmente pagato, facendo quindi anche la fila presso gli 

Uffici Postali, si ritrovano poi a distanza di tempo, a 

ricevere una raccomandata intimando loro di pagare quella 

multa che già avevano pagato, e quindi, altra predita di 

tempo presso gli Uffici della Polizia Urbana, con tanto 

disagio, chiaramente, e qui è niente, fino a quando il 

cittadino vi si reca, si può chiarire la questione e si 

chiude là, c’è il cittadino che la pensa diversamente, io ho 

pagato, di questa intimazione me ne frego, poi l’intimazione 

va avanti chiaramente, va avanti, fino a quando poi si arriva 

anche al Giudice di Pace e chiaramente il cittadino vince la 

qurelle, ed è chiaro che sono queste occasioni che producono 

anche i così detti debiti fuori Bilancio, e noi ne sappiamo 

qualche cosa. ora, per ovviare tutto questo, per evitare 

disagi anche al cittadino che fa la fila due volte presso 

l’Ufficio Postale per pagare, e poi presso la Polizia Urbana 

per dimostrare che ha pagato, io mi sono recato presso gli 

Uffici della Polizia Urbana, ho parlato con il Comandante, 

e ho detto di ripristinare l’Ufficio presso il Comando eh... 

per pagare le multe con il bancomat, in modo che si evitano 

questi disagi. Mi è stato risposto che non c’è personale da 

potere adibire... io mi rendo conto, e allora, l’idea mia è 

quella di mettere uno dei Vigili, ogni cinque giorni, perché 

dobbiamo dare il tempo dei cinque giorni che sono quelli 

utili per poter pagare il 30% in meno, e quindi ogni cinque 

giorni, presso il Comando dei Vigili Urbani, dove il 

cittadino si può recare per pagare la cosa. quindi io, 

sollevo questa questione in Consiglio Comunale, e comunico 

all’Assessore, che comunque la Polizia Urbana credo che sia 

una delega che si è trattenuta il Sindaco, per potere al 

Sindaco, rivolgere questa attenzione. Grazie. Un’altra 

comunicazione, che mi preme fare, che ho parlato anche con 

l’Assessore Tumbarello, il quale mi ha detto che oggi non 

sarebbe potuto venire, però, mi ha pregato di farla 

ugualmente, e di riprendere cioè, una comunicazione che già 

avevo fatto, per quanto riguarda l’autospurgo presso alcune 

strutture che non hanno la possibilità di avere le fognature, 

queste strutture oltre a pagare il mezzo, ed è lecito che 

sia così, devono pagare anche 02,40 euro al metro cubo, per 

lo smaltimento dei rifiuti, ora, qual è il problema, queste 

strutture, come ogni cittadino che si è fatto l’allacciamento 

alla condotta idrica, Assessore Gerardi, paga anche un canone 

annuo per i liquame, quindi dice, ognuno pensa, ma se io sto 

pagando, perché poi devo pagare altri 02,40 euro al metro 

cubo, quindi, questa è una questione che bisogna 

regolamentare, perché fino a quando si tratta di un privato, 
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è chiaro che il privato, una volta, due volte l’anno, può 

anche, si può anche capire, ma ci sono strutture ricettive 

come B&B, alberghi, che non hanno la fognatura, che in estate 

sono costretti a chiamare l’autospurgo cinque volte la 

settimana, ed è un costo notevole, oltre alle 120,00 euro a 

viaggio, devono pagare altri 70,00 euro in più per lo 

smaltimento. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Ha chiesto di intervenire la Consigliera Martinico, ne ha 

facoltà prego. 

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Buonasera a tutti. Io l’anno scorso ad aprile dell’anno 

scorso, ci sono state delle interrogazioni dove interrogavo 

sia il Sindaco che l’Amministrazione, circa il decoro urbano, 

soprattutto per il mese Mariano. Adesso siamo proprio a 

maggio, io, dato che anche il Sindaco si avvale di Facebook, 

anch’io tra i ricordi, mi è spuntata un’intervista che la 

TR3 mi aveva fatto l’anno scorso appunto, circa eh... questa 

interrogazione. Adesso, diciamo, è come un compleanno, 

perché ogni anno, ogni anno io devo fare la stessa 

comunicazione, adesso a mese inoltrato già la gente ha 

iniziato a camminare, e c’è un Pellegrinaggio, lasciato 

all’incuria più totale, io dico, siamo un Comune prettamente 

cattolico a quanto mi risulta, stiamo attenti alla Fede, e 

poi la Fede che ci sono in alcune contrade, si lascia stare, 

quindi, io spero, già ne avevano parlato con l’Assessore qui 

presente, mi ha dato il suo pieno sostegno, però caro 

Assessore, già, le persone hanno iniziato il pellegrinaggio, 

quindi, va bene premiare tutti quei ragazzi che ci portano 

dei risultati eccezionali per le loro categorie sportive, ma 

ricordiamoci che ci sono anche dei fedeli che vogliono andare 

a pregare, chi a piedi scalzi, chi a loro modo, però, ed è 

giusto dare una contrada pulita, e soprattutto in ogni e 

dove, c’è una discarica, un decoro disastroso, io prego 

l’Amministrazione di farsi carico, spero al più presto, ma 

già il pellegrinaggio è iniziato. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Ha chiesto di intervenire il collega Carnese, a lei la parola 

collega. Consigliere Carnese, prego. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie Signor Presidente, Signor Segretario, Assessori, 

colleghi. Prima di proporre un prelievo Presidente, 

dell’ordine del giorno, volevo comunicare alcune 

segnalazioni che precedentemente abbiamo fatto come 
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Commissione e anche privatamente all’Assessore Ivan Gerardi, 

una volta che è qua, lo debbo dire, noi, Assessore Gerardi, 

Assessore, noi abbiamo fatto diverse Commissioni e 

sopralluoghi, riguarda il cimitero, l’abbiamo convocata e 

l’abbiamo ascoltata anche, l’abbiamo reso edotto di ciò che 

non andava bene, e lei c’ha assicurato, che provvedeva 

tempestivamente, fino alla settimana scorsa non aveva 

provveduto, ora non ho notizie, siccome le Commissioni per 

fare sopralluoghi, riunirsi, c’è un costo, io non vorrei che 

noi facessimo delle Commissioni inutilmente, così tanto per 

parlare e rimanere tutto per com’è. poi, le volevo 

aggiungere, caro Assessore aspetto la sua risposta prima di 

replicare. Volevo aggiungere che le ho segnalato diverse 

volte, alcune lamentele di cittadini che mi hanno 

sollecitato... che sono al buio, specialmente nella contrada 

Perino, dove insiste una palestra, non so che cosa sia, 

comunque, un centro per i diversamente abili, dove vanno a 

fare terapia, la maggioranza sono ipovedenti, e praticamente 

sono al buio completo, per adesso le giornate si sono 

allungate e quindi l’autista come ha fatto precedentemente 

questo inverno, perché è da parecchio tempo che sono al buio, 

teneva i fari dell’autobus accesi, dato che sono ripeto, si 

ha da fare con ipovedenti, inoltre vi ho segnalato anche, 

un... in via Trieste, un’altra lampada che non funzionava o 

c’era un guasto, non lo so, in ogni caso, io non ho fatto 

mai segnalazioni in Consiglio Comunale di queste cose, perché 

si fanno così, privatamente, gliel’ho fatte a lei, però sto 

vedendo e constatando, che sa diventando un favore personale, 

un fatto che dovrebbe essere di routine, mi sembra che sia 

un favore personale, io non capisco, come mai ancora non si 

è provveduto a... dovrebbe essere lei stesso, a girare o chi 

per lei, per vedere se l’illuminazione funziona 

adeguatamente, perché non solo funziona a singhiozzo, ma 

ripeto, ci sono delle zone in cui sono totalmente al buio, 

che hanno da fare con persone che già non vedono bene, 

essendo ipovedenti, vedono a un palmo da naso appena, quindi 

la prego di volere provvedere al più presto. Ora, detto 

questo, Signor Presidente, volevo proporre all’aula, il 

prelievo del punto 71, riguardante una porzione Consiliare 

sull’Alzheimer, siccome la considero, io nella qualità di 

Presidente della Commissione Politiche Sociali, mi è 

arrivata appunto, questa mozione e mi sembra opportuno e 

giusto, sollecitare l’aula affinché si discutesse al più 

presto, dato che i malati di Alzheimer sono in aumento, così 

cercheremo di dare u sollievo non solo ai pazienti, ma 

soprattutto ai familiari che accudiscono a questi tipi di 

pazienti, poiché comporta uno stress non indifferente, sono 

prigionieri della malattia del parente, quindi, poi magari, 

la relazione la farà il collega che l’ha presentata, uno dei 

colleghi che l’ha presentata, perché è stata presentata da 

Flavio Coppola, dalla collega Genna e dal collega Alagna, 

loro stessi faranno la relazione, se poi la debbo fare io, 
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io sono d’accordo non ho nessun problema. Comunque, grazie, 

aspetto la risposta dell’Assessore per poi casomai per 

replicare. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Facciamo intervenire solo i colleghi Consiglieri che devono 

fare delle comunicazioni e poi la possibilità di rispondere. 

Ha chiesto di intervenire il collega Mario Rodriquez, ne ha 

facoltà collega, a lei la parola. 

 

CONSIGLEIRE RODRIQUEZ MARIO 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessori. Una brevissima 

comunicazione che riguarda il parcheggio di via Giulio Anca 

Omodei, circa un mese e mezzo fa ho fatto un’intervista su 

un quotidiano marsalese, lamentando lo stato di abbandono 

che specialmente insiste nel sottosuolo del parcheggio, cioè 

ci sono, tutti gli idranti a terra, abbandonati, tutto pieno 

di vetro, mancano gli estintori, ora, perché adesso sto 

facendo questa brevissima comunicazione, perché da qualche 

giorno, proprio all’entrata del parcheggio, c’è una 

colonnina a terra, con fili che escono di fuori, cioè, 

nessuno si accorge di questo stato pietoso, di questo 

parcheggio? L’ho detto diverse volte anche in Consiglio, ma, 

lo stato dei luoghi è rimasto sempre per com’era e non c’è 

nessuna... non viene eh... conseguenziali alle 

interrogazioni che io ho fatto, se vi potete interessare, 

per la sicurezza principalmente dei cittadini, perché 

secondo me, è molto pericoloso il parcheggio, specialmente 

nel sotterraneo. La ringrazio. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

È scritta a parlare la collega Rosanna Genna, ne ha facoltà 

prego. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Niente, Presidente, io sono una collega 

che non è giovincella in quest’aula, diciamo che ci sono dal 

2001 come lei, e molto spesso mi trovo, Amministrazione va, 

Amministrazione viene, sempre seduta in questi banchi a 

sollecitare quello che dovrebbe essere e dovrebbe saltare 

agli occhi di tutti. Qualche tempo fa in aula, durante 

l’Amministrazione Di Girolamo, facendo questa stessa 

interpellanza, interrogazione o comunicazione, come la 

vogliamo classificare, i colleghi dell’Opposizione, ricordo 

la collega Federica Meo, rimaneva a guardarmi, perché io 

avevo dato all’Amministrazione, la facoltà di avere aperto 

una grande fabbrica, la fabbrica dei capperi, non so se 

magari lei ricorderà, ora, c’è la Giunta Grillo e noi abbiamo  
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la stessa fabbrica dei capperi al cimitero, cosa che io non 

riesco a tollerale, perché io penso che 24 Consiglieri 

Comunali, magari una volta l’anno ci vanno, io penso che 

l’Assessore di riferimento, una passeggiata ogni tanto  se 

la va a fare, quindi comprendo che se vede che quel luogo, 

che io lo ritengo un luogo di culto, va attenzionato, non si 

può tollerare che ci siano i papaveri o i capperi, è 

vergognoso. Ho le foto di quello che dico Presidente, è 

vergognoso, ed è normale invitare il Sindaco, la Giunta, a 

fare un sopralluogo per rendersi conto, lasciamo stare la 

città che fa piangere, fa piangere, perché o ci sono le 

manifestazioni come le corse di ciclismo, allora si va a 

correre per fare le strade, per ripristinare la viabilità 

delle strade del circuito, e poi lasciamo le macchine 

totalmente allo sbaraglio con buche, non vorrei esprimermi 

male, e magari qualche testata giornalistica ci specula pure, 

le buche o le piscine in questo caso, perché di questo si 

tratta. Colleghi, non possiamo più andare avanti così, 

dobbiamo prendere una decisione, ci dobbiamo sostituire a 

questa Giunta incapace di amministrare, vi ricordo che in 

cinque possiamo essere determinanti, quindi cominciamo a 

lavorare e a presentare delibere di Consiglio Comunale, 

sostituiamoci alla Giunta e cominciamo a dare risposte a 

questa città, perché non possiamo ancora permetterci di 

essere classificati come quando ci incontrano per strada 

dicendoci che siamo nulla, perché siamo diventati nulla, 

siamo diventati lo zimbello di tutti, perché qua non si 

riesce a concretizzare nulla, e parlo della via Mazara, dove 

ci sono le erbacce, del cimitero, ci sono papaveri, ci sono 

capperi, c’è di tutto e di più, vi invito ad andare a 

visionare quello che sto dicendo e a smentirmi pure ora 

stesso, non ci sono problemi, le fontanelle sono piene di 

tappi, ci sono  le retine messe per non otturare le 

fontanelle, e quindi i tappi sono incredibili, dico, ma chi 

fa i controlli dentro i cimitero? Chi li deve fare? Non lo 

so, siamo arrivati al paradosso, non vedo l’ora Presidente, 

che lei si dia pure una mossa, perché questa città ha bisogno 

di svegliarsi, è troppo dormiente, e anche lei, passa per lo 

zimbello di turno come l’Amministrazione e come tutti noi. 

Grazie Presidente 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie Consigliera Genna. Allora, se l’Amministrazione vuole 

brevemente, replicare alle comunicazioni, ne avete facoltà, 

vi ricordo che non siamo in Seduta di interrogazioni, quindi, 

non siete obbligati a rispondere, abbiamo una Seduta di 

interrogazioni programmata, il Sindaco c’ha dato 

disponibilità a fine mese, adesso non ricordo se è il 28 o 

il 29, però, eh... aspettate che lo vedo subito, così già vi 

anticipo la giornata anche del... no, abbiamo detto una data 

precisa, ve lo dico subito... siamo rimasti martedì 30, alle 
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ore 17:00, quindi il 30 faremo le interrogazioni, ne parlavo, 

l’altro giorno ad alcuni colleghi Consiglieri, quindi, se ci 

sono già Consiglieri che volessero interrogare 

l’Amministrazione, dico, avete, tutto il tempo per potere 

fare le interrogazioni scritte all’Amministrazione per 

potervi rispondere, quindi se chiede di rispondere, Signori 

Assessori, vi do la parola. E allora, ha chiesto di 

intervenire l’Assessore Gerardi, ne ha facoltà, prego. 

 

ASSESSORE GERARDI 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Non siamo in Seduta 

di interrogazioni, però, Presidente per correttezza e 

responsabilità mi preme intervenire. Sono stato convocato 

qualche mese fa, circa un mese fa dalla Commissione Servizi 

Sociali, per trattare il tema del cimitero, dopo un 

sopralluogo effettuato dalla stessa Commissione, siamo 

rimasti in quella Seduta, e sicuramente ci saranno i verbali 

che possono testimoniare, che io avevo chiesto a quella 

Commissione, di farmi avere un elenco di tutti gli interventi 

che necessitavano all’interno del cimitero e che mi sarei 

attivato al fine di attenzionarli agli Uffici di competenza, 

dopo un mese ancora aspetto quel famoso elenco che la 

Commissione mi doveva inoltrare, perché, nessuna... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GERARDI 

 

Lei ha parlato, ora parlo io. Nessuna comunicazione in tal 

senso mi è arrivata. La Consigliera Rosanna Genna parlava di 

capperi al cimitero, beh, alla fine, io non mi sorprenderei 

tanto per i capperi al cimitero, forse per la scerbatura di 

alcuni posti sì, ma alla fine, il cappero è una pianta, se 

c’è il cappero al cimitero, non penso che sia un dramma, se 

poi mi parla della scerbatura che in alcuni posti bisogna 

intervenire con sollecitudine, allora lì mi trova d’accordo, 

ma, sul cappero, potrebbe, per me può rimanere il cappero al 

cimitero. Per quanto riguarda le segnalazioni di luci, 

Consigliere Carnese, sugli interventi e sulle richieste che 

oggi ha posto qui in Consiglio Comunale, non è arrivata 

nessuna segnalazione scritta, quindi, mi faccia la 

segnalazione scritta, e in ogni caso, non sono io ad 

effettuare gli interventi, ma, essendo degli interventi 

gestionali, sono gli Uffici che devono intervenire. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Scusate, una cosa... io perché non volevo fare rispondere 

nemmeno agli Assessore, perché una cosa sono le 

interrogazioni, e le potete fare tranquillamente a fine mese, 

una cosa sono le comunicazioni... 
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CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

(Intervento fuori microfono). 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Rischiamo di trasformare una Seduta che viene convocata con 

carattere d’urgenza per trattare due atti... 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Non deve essere di parte, (Intervento fuori microfono) ... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Carnese... 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

La possibilità di rispondere... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Carnese, Consigliere Carnese, io le do la 

possibilità di rispondere, ma per non più di 30 secondo, che 

sia chiaro, questo vale per lei e vale anche per gli altri, 

diversamente facciamo le interrogazioni. Prego. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie Signor Presidente, lei è sempre gentilissimo. Io, 

Presidente, debbo dire, sono veramente rammaricato, perché 

l’Assessore mi sembra che stia cadendo dalle nuvole, io, per 

quanto riguarda il cimitero, abbiamo reso edotto in 

Commissione, può anche darsi che dovevamo fare vero un 

elenco, però, io le dissi anche, e non solo io, ma la 

Commissione, io nella qualità di Presidente, abbiamo detto 

che c’era anche un lotto che è denominato credo, 1960, che 

è altamente pericolante a nostro avviso, e l’abbiamo invitata 

a fare anche un sopralluogo con un Tecnico, prima che ci 

scappi qualche morto o qualche ferito, e questa è uno. E poi 

abbiamo detto, le erbacce, come diceva la collega, che 

praticamente sovrastano le tombe quelle che sono messe a 

terra, abbiamo detto... mi ha detto che... lui ha risposto, 

che andava a controllare e provvedeva tempestivamente, 

questa è un’altra. Per quanto riguarda l’illuminazione, è 

falso, quello che sta dicendo, perché io gliel’ho detto là 

dentro, ho detto, “Assessore guardi che c’è questo problema 

in un luogo dove viene frequentato da disabili, puoi 

provvedere”? mi ha detto, “dopo Pasqua sarà fatto, sia là 

che in via Trieste”, lui stesso, non è che mi ha detto devi 
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fare la segnalazione all’Ufficio, perché io l’avrei fatta e 

la farò adesso, non solo all’Ufficio, ma farò anche se è il 

caso, anche (inc.) perché scusami, ma che significato ha 

questo discorso, ma, non l’ho capito, deve fare la 

segnalazione all’Ufficio, dopo due mesi mi dice, ma stiamo 

scherzando? Siete una barzelletta caro Assessore, è questa 

la verità, è la Giunta del nulla mi sembra, del nulla e 

basta, è inutile volere mistificare la verità, la verità è 

quella che sto dicendo in questo minuto, ci vuole veramente 

faccia tosta a dire che non è così, ci vuole veramente faccia 

tosta, coraggio, mi posso complimentare con la falsità. Basta 

Presidente, non voglio più dire altro, perché le avevo 

promesso che era brevissimo l’intervento, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie collega Carnese. Stessa cosa vale per il Consigliere 

Ferrantelli, dico, la prego di essere brevissimo. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Brevissimo. Grazie Presidente. Consigliere, Assessore, 

Consigliere Gerardi, io sono davvero rammaricato per la 

risposta che lei ha fornito poco fa, come se volesse trovare 

un appiglio o una scusa nel volere da parte dei Consiglieri, 

un elenco delle cose che deve andare a fare, lei fra l’altro, 

non solo come Assessore ma anche come Consigliere, si deve 

rendere conto di quello che c’è al cimitero, ma bisogna 

veramente che, la Commissione o il Presidente della 

Commissione o Ferrantelli o chiunque altro, gli fornisca un 

elenco delle cose da fare? Ma lei dove vive? Ma lei dove 

sta? C’è bisogno che glielo diciamo noi? Lei è voluto 

rimanere Consigliere Comunale pure, qualora, il suo ruolo di 

Assessore lo investisse di tali impegni da non potersi recare 

al cimitero a vedere le criticità, è anche Consigliere 

Comunale, lo faccia come Consigliere e si rende conto della 

situazione. Non è una risposta politica questa, non è una 

risposta per niente convincente, è una risposta per chi si 

vuole un po’ discolpare, dicendo la colpa è vostra che non 

ci avete segnalato... ma dove siamo? Non è così. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prego Consigliera Genna. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Presidente, ritengo che l’Assessore, con cui, mi onoro di 

avere un bellissimo rapporto di amicizia, abbia oggi, ci 

abbia un po’ preso in giro, perché non è una risposta 

assolutamente dare in quest’aula, mi dispiace, io voglio 

ricordare all’Assessore, che lei primi di essere Assessore 
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è Consigliere Comunale, che deve fare ogni giorno il suo 

giro per andare a vedere in che stato si trova la città, e 

di intervenire, non ha bisogno dei miei colleghi o del 

suggerimento della Commissione per andare a fare il suo 

dovere, in questo caso, visto la sua risposta, io dico solo 

una cosa, povero Sindaco, che l’ha nominata Assessore, mi 

perdoni, ma ci sta, povero Sindaco, che dia proprio le 

dimissioni il Sindaco no lei Assessore, perché è povero 

Sindaco, grazie. 

 

INTERVENTO 

 

Grazie Presidente, proprio, sarò, molto celere. Assessore 

Gerardi, condivido parte dell’intervento del Consigliere 

Ferrantelli e lo condivido ancora di più quando lei risponde 

all’aula e non risponde al Consigliere Rodriquez, e le spiego 

pure il motivo. Il Consigliere Rodriquez, oggi, tra le 

comunicazioni, rappresenta all’intera aula, un problema che 

lei da Consigliere Comunale, ha rappresentato anche con un 

atto di indirizzo, perciò mi stupisco quando lei, oltre a 

rispondere alle altre domande che hanno posto i miei colleghi 

Consiglieri, non risponde a quella del Consigliere 

Rodriquez, perché il proponente di quell’atto di indirizzo, 

e parlo del parcheggio comunale, è stato proprio lei, 

Assessore, all’interno di quest’aula, e l’avuto votato 

all’unanimità, perciò dall’uno, voglio capire, lei che cosa 

vuole adesso, fatta anche un’altra nota scritta per quanto 

riguarda il parcheggio comunale? Visto che ai colleghi chiede 

quella relativa agli interventi da effettuare, no, glielo 

sto dicendo a lei Assessore, lei fa parte di questa Giunta, 

non sono io che faccio parte della Giunta... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

INTERVENTO 

 

Glielo sto dicendo a lei perché lei ha posto il problema 

all’Amministrazione Grillo, da circa tre, quattro mesi lei 

è Assessore, dico, questo problema, lei, lo deve attenzionare 

pure a maggior ragione... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

INTERVENTO 

 

No, assolutamente, io non le sto dicendo... Assessore, ha 

risposto lei, io non sto dicendo che la delega è sua o non 

è sua, ma, lei fa parte della Giunta, allora le pongo 

un’altra domanda e poi in fase di interrogazione, perché, 

siamo insieme al collega Di Pietra, stiamo predisponendo le 

interrogazioni, farò anche l’interrogazione in merito al 

parcheggio comunale, di portarla all’interno della Giunta e 
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di portare a conoscenza il suo collega Assessore in merito 

all’atto di indirizzo che lei ha fatto all’interno di 

quest’aula e al problema che ha evidenziato il collega 

Rodriquez. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Scusate, Assessore Agate, lei vuole rispondere giusto? Io, 

non posso dirle di non rispondere, io ho la preoccupazione 

che si trasformi nuovamente in una sfilza di interventi e 

finiamo per trasformare una Seduta normale, ce dobbiamo 

lavorare... prenda gli appunti, prenda gli appunti, a fine 

Seduta, dopo che abbiamo approvato gli atti, vi do la 

possibilità di poter replicare per tutte le comunicazioni 

che volete, chi ha interesse si ferma all’interno dell’aula 

Consiliare fino alla fine, dico, se ritiene che sia corretto 

così. ha chiesto il collega Carnese di prelevare il punto 6. 
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Prelievo punto numero 6 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

“Mozione Consiliare Alzheimer Cafè”. Sulla proposta di 

prelievo possono intervenire due a favore e due contro. 

Nessuno chiede di intervenire, Segretario, procediamo con la 

votazione per appello nominale sulla richiesta di prelievo 

del punto 6, “mozione Consiliare Alzheimer Cafè”. Prego. 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,         assente;   

Cavasino Pietro,        assente;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,     favorevole;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    favorevole;   

Accardi Michele,     favorevole;   

Di Girolamo Gaspare,        assente;   

Orlando Leonardo,        assente;   

Carnese Giuseppe,    favorevole;   

Di Pietra Gabriele,        assente;  

Giacalone Pietro,        assente;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,        assente;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,        favorevole;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore,    favorevole;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,     favorevole;   

Passalacqua Gaspare,        assente;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole; 

Vinci Antonio,      favorevole. 

 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Sulla proposta di prelievo prendono parte alla votazione, 16 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 9, la proposta viene approvata all’unanimità 
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con 16 voti favorevoli su 16 votanti. Allora, diamo la parola 

ai presentatori della proposta. 
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Punto numero 6 all’ordine del giorno 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Chi vuole relazionare? Allora, se qualcuno può avvicinare 

la... no, no, collega Coppola stia al suo posto, stia al suo 

posto. Grazie. Prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi, Giunta. Allora, questa è una 

proposta che nasce da un’idea che ha esposto la collega 

Rosanna Genna qualche settimana fa, a seguito di alcune 

comunicazioni, dove mi ha pregato, e io ho accettato 

l’invito, di elaborare questa proposta di un progetto, che 

già è presene in diverse città e che riguarda soprattutto i 

malati o diciamo, chi è affetto da demenza, nel caso 

specifico Alzheimer, ma qualsiasi tipo di demenza in genere. 

Io voglio precisare, una cosa, e ci tengo a dirlo, che questo 

progetto non intralcia assolutamente quello che oggi svolge 

il centro diurno per Alzheimer che opera all’interno del 

vecchio ospedale, ed è seguito da una serie di 

professionisti, fra Medici, Operatori Sociosanitari, 

Assistenti Sociali, con molta attenzione, ma è un progetto, 

è un servizio anzi, che è limitato a chi è affetto dalla 

patologia, noi invece abbiamo pensato, e questo, di quello 

che poi è l’intento della mozione, di realizzare un luogo, 

un ambiente comune, dove non solo, anzi, principalmente i 

familiari o chi si occupa di questi soggetti che soffrono di 

queste patologie, per avere momenti di confronto, di 

distensione, e che sia un locale, anche un ambiente asettico, 

da quello che può essere un’ambiente ospedaliero, dove ci 

possono... si possono interagire, si possono interscambiare 

problemi, proposte, esigenze, che molto spesso, chi li vive, 

non ha con chi confrontarsi se non solo dal punto di vista 

sanitario. Dunque, è un progetto che coinvolge, che a oltre 

quello che è l’aspetto della cura, nel senso lato, ma, 

ripeto, va oltre, anche, interviene con i Servizi Sociali, 

il volontariato, perché, c’è la necessità anche del 

volontariato, e tutta una serie di attività che si possono 

svolgere in questo contesto. Abbiamo pure pensato, di 

coinvolgere la casa di riposo, e proprio nasce da lì, che la 

collega Genna, ha lanciato la proposta che ancora oggi ha in 

forza quattro dipendenti, che sono fra l’altro tutta gente 

specializzata nel campo dell’assistenza agli anziani, che da 

anni non percepiscono stipendio, e che anche già nella 

missione cinque, noi potremmo pure pensare, iniziando già un 
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progetto diciamo, di lancio, e poi pensare ad investimenti 

più concreti, utilizzando anche i locali, dei locali che ha 

a disposizione la casa di cura, cioè, la casa Giovanni XXII, 

che non è solo il locale che è di proprietà del Comune, ma 

la casa di riposo, ha anche dei locali che sono nel centro 

storico, e che sono di proprietà della casa di riposto, che 

potrebbero essere riconvertiti e sono, diciamo, strutture 

che hanno anche una certa rilevanza storica, e che potrebbero 

essere funzionali al progetto che si propone nella mozione. 

Dunque, la mozione, che è vero che porta la firma mia, del 

collega Walter Alagna e di Rosanna Genna, ma, quando l’ho 

presentata l’ho mandata per conoscenza, oltre all’Assessore 

Piraino, che è molto sensibile a queste tematiche, al 

Presidente della Commissione e dunque collega, Carnese, che 

l’ha portata e che è arrivata in Commissione ed è stata 

sottoscritta dall’intera Commissione, dunque da tutti i 

componenti, più che una mozione di Flavio Coppola, Walter 

Alagna e Rosanna Genna, è una proposta che viene ed è frutto 

di un’intesa, e che il Consiglio, diciamo, il Consiglio 

Comunale, pensa che si possa realizzare anche con, diciamo, 

interventi minimi. Io Presidente, mi accingo a leggerla, poi 

Assessore lei, avrà facoltà di intervenire, e penso che 

esprimerà il suo giudizio. Dunque, “Mozione Consiliare 

Alzheimer Cafè”, ripeto, si chiama Alzheimer perché viene 

chiamata così, c’è un’Organizzazione Nazionale che si chiama 

Alzheimer Cafè, ma ripeto, parliamo anche di demenze. “I 

Consiglieri Flavio Coppola, Rosanna Genna e Walter Alagna, 

rappresentano quanto segue: Premesso che nella seduta di 

Consiglio Comunale del 17 aprile 2023, sono state esposte 

dai Consiglieri attraverso le comunicazioni, alcune 

criticità che interessano la nostra città, tra le quali 

l’annosa situazione drammatica della casa di riposo Giovanni 

XXIII e il ritardo sull’erogazione dei contributi relativi 

(inc.) ed in particolare la necessità di zioni concrete nei 

confronti dei malati di malattia mentale come l’Alzheimer. 

Premesso che nella città di Marsala i soggetti affetti da 

malattia derivanti da demenza, come l’Alzheimer, hanno 

raggiunto un numero considerevole e rilevante. Considerato 

che si reputi necessario, che la città di Marsala realizzi 

un progetto, per creare un luogo di ritrovo, dove si 

incontrino persone che condividono lo stesso problema di 

salute e che miri alla costituzione di uno spazio 

assistenziale, costituito da una rete multifunzionale in cui 

i malati e i loro familiari, si trovino lo spazio informale 

e rilassato, per parlare dei loro problemi e ricevere un 

consulto sia sanitario, cure per il trattamento delle 

malattie mentali, e cure primarie, dunque significa, anche 

il Geriatra, mentre nel centro diurno il Geriatra non ci va, 
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che è sociale al tempo stesso sentirsi a casa chiamato 

Alzheimer Cafè. Considerato che la casa di riposto Giovanni 

XXIII oltre al personale ancora in forza, potrebbe attraverso 

una convenzione, mettere a disposizione i locali, sede di 

via (inc.) ed edificio di via Stefano Bilardello, utile al 

progetto, considerato che il progetto di Alzheimer Cafè 

potrebbe trovare la giusta condivisione da parte dell’ASP, 

ed in particolare attraverso la collaborazione con il 

dipartimento della Salute Mentale e delle Cure Primarie, che 

ha nella sua organizzazione Specialisti per la cura delle 

malattie mentali. Considerato l’importanza e l’impatto 

sociale, con risvolti sicuramente positivi, che potrebbe 

riscontrare il progetto Alzheimer Cafè, si invita il Signor 

Sindaco di Marsala, l’Assessore alle Politiche Sociali 

Avvocato Valentina Piraino, il Presidente della Commissione 

Politiche Sociali, Consigliere Giuseppe Carnese, ad 

attivarsi di concerto con il Commissario della casa di 

riposo, Giovani XXIII, l’ASP di Trapani e con l’Istituzione 

Marsala Schola, qualora si decidesse di inserire il progetto 

nella mission dell’Istituzione stessa per la realizzazione 

del  progetto Alzheimer Cafè. Marsala”, e poi è firmata da 

Coppola, Alagna, Carnese, Rosanna Genna, Pugliese, Giancarlo 

Bonomo, Michele Accardi, Vanessa Titone, Piero Cavasino, 

Ferrantelli, Nicola Fici, Mario Rodriquez, Elia Martinico e 

Antonio Vinci. Dunque, abbiamo previsto l’inserimento 

dell’Istituzione Marsala Schola perché, in questi giorni 

Presidente, noi abbiamo parlato anche della situazione 

dell’Istituzione, dove, per volontà della Maggioranza, per 

volontà del Consiglio Comunale, a fine dicembre si è 

stabilito che Marsala Schola doveva e deve continuare nella 

sua attività, ma nello stesso tempo si prevedeva un rilancio, 

noi non sappiamo quello che succederà, poi noi abbiamo 

previsto, qualora, Marsala Schola, o si chiamerà Istituzione 

X o Y, accorperà alcuni servizi attraverso la modifica dello 

Statuto e dei Servizi Sociali, noi prevediamo che poi 

eventualmente questo progetto possa essere inserito nella 

stessa missione di Marsala Schola. Questo è quanto 

Presidente, la ringrazio, e un’altra cosa Presidente prima 

di concludere, poco fa avevamo accennato che eh... ho mandato 

una e-mail per un’altra mozione che riguarda l’alza bandiera 

di cui lei è già a conoscenza, proprio in merito, ne abbiamo 

parlato di questa cosa, è una proposta che riguarda tutti, 

perché coinvolge l’intero Consiglio Comunale a turno, ognuno 

rispetterà, chi lo vuole, e si sente ancora facente parte di 

questa Nazionale, eventualmente istituzionalizzare questo 

alza bandiera al monumento dei Mille, e che è stata 

presentata e che sarà sottoscritta poi da altri Consiglieri 
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Comunali, e poi chi... la tratteremo nel momento in cui lei 

riterrà opportuno. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie Consigliere Coppola, soprattutto grazie per aver 

predisposto assieme agli altri colleghi, una mozione che 

ritengo che sia abbastanza attuale e interessante. Ha chiesto 

di intervenire la collega Genna, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Grazie al collega Coppola, collega, lei 

ricorderà, io sono figlia di un malato di Alzheimer che è 

andato via cinque anni fa, mia mamma, quindi, io ho vissuto 

quello che significa all’interno della famiglia, avere un 

familiare con problemi di demenza grave e trovarmi spesso 

nella solitudine da parte delle Istituzioni, che dovevano 

dare quanto meno un contributo a livello sociale e umano, 

per relazionarsi con la famiglia, non con il malato, perché, 

il malato vive nella sua dimensione di demenza, e quindi non 

sa più nulla di quello che lo circonda, ma i familiari vivono 

un’odissea giornaliera in cui si trovano totalmente lasciati 

soli, quindi, io ho vissuto quello che significa Alzheimer 

e parlo di Alzheimer ma non dovrei nemmeno parlarne, perché 

carico colleghi, l’Alzheimer viene statisticato o 

diagnosticato, scusate il termine perché, qualche testata 

giornalista sennò si diverte, eh... quindi, materialmente 

viene riconosciuto nel momento in cui un soggetto muore e 

gli viene fatta l’autopsia allora si può accertare se 

realmente era Alzheimer, in questo caso di parla di demenza, 

la demenza che è una cosa bruttissima, dall’oggi a domani, 

ritrovarsi, da mamma ritrovarsi a figlia, a non sapere più 

chi è il marito, chi è... chi sono i figli, come si chiama, 

cioè, non sapere nulla della vita, né come funziona e né 

altro. Questa società in cui viviamo purtroppo è sempre più 

priva di giovani, e stiamo andando verso un’età avanzata 

quasi tutti, e non abbiamo più nascite, per cui avremo una 

popolazione che con molta probabilità avrà queste 

problematiche, io non lo auguro a nessuno, avendo vissuto 

questo, però è vero che ognuno di noi deve prendere 

coscienza, coscienza anche nel capire, che in questo momento 

ci sono soggetti che hanno dei bisogni, che vanno 

attenzionati, aiutati, assistiti, monitorati, e che non 

bisogna fare soltanto il dipendente dietro la scrivania, ma 

porsi al di là della scrivania, credendo anche a quello che 

può essere una necessità di un utente. Assessore, io vorrei 

che, visto che il collega è stato bravissimo a cogliere una 
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mia provocazione in aula, perché era una provocazione 

collega, la mia era una provocazione nei suoi confronti, 

perché lei qua dentro rappresenta un po’ il dipendente ASP, 

per cui, tutto questo è legato a un mondo che ha una rete, 

come ha detto bene lei nel documento che io ho convalidato 

insieme a lei. Invito l’Amministrazione insieme a lei, a 

fare rete, con l’ASP, con l’ASP a sedersi dietro ad un 

tavolo, e a valutare l’opportunità di portare questa mozione 

avanti, gli attori sono importanti, l’ASP, il Comune, i 

Servizi Sociali, che dovrebbero periodicamente fare una 

mappatura dei servizi, lo diciamo ogni volta, i Servizi 

Sociali devono fare una mappatura dei servizi e dei bisogni 

di cui la collettività oggi ha bisogno, che di anno in anno 

cambia, questo è un bisogno che va attenzionato, va calalo 

nel Piano di Zona, vanno valutati alcuni aspetti, questo  

mondo che ci circonda è fatto da anziani, in molti paesi 

civili, non lontani da noi, parliamo di paesi italiani, 

parliamo della Lombardia, esiste il Cafè Alzheimer, esiste 

la terapia della bambola, non è una cosa sconosciuta, molte 

persone che potevano essere, mia mamma, mia nonna, giocano, 

tornano a giocare con la bambola, perché rivedono il ruolo 

di quando avevano dei bambini piccoli, perché, se ne vanno 

nei ricordi, giocano con il cane, il cane fa da terapia, e 

lo sappiamo tutti. Qua, di questa cosa è deserto, siamo nel 

terzo mondo, quindi, quando io faccio la provocazione al 

collega, che non sa cosa fare della casa di riposo e dà delle 

indicazioni o fa la valutazione, mi viene spontaneo dire, ma 

perché non la facciamo noi visto che questa Amministrazione 

non è in grado di proporre qualcosa di buono per questa 

società e per questa città, facciamola noi, proponiamolo, 

portiamolo avanti, e da oggi parte il nostro invito, sperando 

che dall’altra parte, gli interlocutori, gli attori che 

devono mettere in campo tutte quelle azioni che devono 

portare avanti, abbiano orecchie e si facciano leoni nei 

confronti di questa ASP, che per me è zero, ma comunque, 

c’è, ci dobbiamo raffrontare, e quindi materialmente, invito 

l’Assessore, il Sindaco, il Presidente del Consiglio, di 

farsi portavoce, se ha bisogno del mio impegno, Assessore, 

io sono disponibile a lasciare il mio lavoro e venire dietro 

a lei, per battere pure i pugni sul tavolo per questa cosa, 

perché ci credo, e perché sono una figlia di un malato di 

Alzheimer che non c’è più. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Ha chiesto di intervenire il collega Ferrantelli, ne ha 

facoltà, prego. 
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CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidenti, colleghi Consiglieri, Assessore Piraino, 

perché è rivolta a lei chiaramente questo aspetto, non posso 

che essere d’accordo, al prelievo e all’approvazione di 

questa importante mozione, sottolineando che a Marsala 

esiste un centro Alzheimer diretto dall’ottimo Dottor Tripi, 

ma questa è un’altra cosa, che serve a fare confrontare e a 

socializzare, a confrontarsi le famiglie, che sono costrette 

ad avere purtroppo, un ammalato di Alzheimer in casa, e 

quindi trovare anche un modo per capirsi tra di loro e anche 

trovare un attimino di svago, quindi, non posso che essere 

d’accordo, con la speranza Assessore Piraino, che questa 

mozione, che ancora una volta, e non è singolare, che 

provenga dal Consiglio Comunale, non resti lettera morta, 

che voglia cioè, dare seguito a questo aspetto, che il 

Consiglio Comunale, nella sua interezza credo, chiede 

fortemente questa cosa, e io mi auguro che sia così, e mi 

consenta di fare un (inc.) con gli ammalati di autismo, e da 

tre anni che lo predico, a lei da un anno perché, è qui da 

un anno, una lettera morta Assessore, lettera morta, quindi, 

si dia una mossa, perché lei è l’Assessore ai Servizi 

Sociali, e noi qua stiamo trattando di aspetti importanti, 

importantissimi, sta passando questo quinquennio, e questo 

aspetto è importante, sono sicuro che sarà ancora lettera 

morta e non ce lo possiamo permettere in una città che è la 

prima città della Provincia, che succeda questo, e cioè, non 

riusciamo a trovare la soluzione per dare un momento 

educativo e fare socializzare questi ragazzi affetti di 

autismo, con tutta la disperazione che c’è dentro le 

famiglie, quante volte devo dirlo, quante volte dobbiamo 

dirle. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prego Assessore Piraino. 

 

ASSESSORE PIRAINO 

 

Grazie Presidente, Consiglieri, buonasera a tutti. Io 

ringrazio i Consiglieri che hanno presentato questa mozione 

che trova sicuramente il mio favore, il mio apprezzamento, 

condivido la necessità di un’analisi dei bisogni, che mi 

permetto di dire, non deve e non può nascere solamente dai 

Servizi Sociali, dai dipendenti o dagli Operatori dei servizi 

Sociali, ma, esattamente come avete fatto voi, dalla vostra 

attività politica, intesa appunto come servizio, come 

percezione dei bisogni della società e portarli nei tavoli 
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deputati a questo, quindi vi ringrazio perché avete colto 

questa analisi, che trova sicuramente piena condivisione per 

quanto mi riguarda, va valutata, io sono pratica, lo sapete, 

quindi, ci sono degli aspetti da valutare, perché avete 

indicato  la casa di riposo che come sapete è già oggetto di 

finanziamento a valere sul PNRR, PNRR che prevede una quota 

stanziata per i lavori di ristrutturazione della parte della 

casa di riposo di proprietà del Comune, e un’altra parte in 

servizi che vanno ancora modulati, quindi, dobbiamo fare un 

primo passaggio per capire se all’interno, in base alla 

ristrutturazione che verrà, questo gruppi appartamenti per 

anziani nelle stanze comuni che ci saranno, possiamo inserire 

una rimodulazione o comunque una valutazione per questo 

servizio già all’interno del progetto che abbiamo finanziato 

e questo ci permetterebbe sicuramente di accorciare o 

agevolare i tempi necessari. Naturalmente non può, non 

passare come giustamente diceva la Consigliera Genna, da un 

coinvolgimento attivo dell’ASP, che, necessariamente anche 

nell’azione che nascerà, abbiamo già sottoscritto la 

convenzione all’interno della casa di riposo, deve essere 

protagonista essenziale, perché, non si creano solamente dei 

gruppi appartamenti, ma si prevedono dei servizi di tipo 

assistenziale, tutto quello, insomma, sappiamo che serve, 

che necessita, per 50 anziani all’interno della casa di 

riposo e altri 50 a domicilio. Dovremmo necessariamente per 

questo sederci al tavolo con l’ASP per stipulare, partire da 

una condivisione, un protocollo d’intesa, una partecipazione 

attiva da parte di tutte le Autorità Locali competenti e a 

quel punto possiamo sicuramente introdurre questo aspetto, 

sarà opportuno anche convocare il centro che diceva il 

Consigliere Ferrantelli, io non li conosco, per condividere 

con loro questa iniziativa che si vorrò portare avanti, e 

cercare di capire se nei tempi del PNRR, che non dovrebbero 

essere, questo dipende dai lavori molto lunghi, possiamo 

prevederla o valutare con le azioni del Piano di Zona, che 

ancora i sono, se si può far rientrare lì, quindi è 

un’analisi che abbiamo, con fonti di finanziamento che ci 

sono, che trova sicuramente il favore da parte 

dell’Amministrazione, per cui la possiamo iniziare a 

percorrere assieme. Sul coinvolgimento di Marsala Schola, 

vedremo, perché mi pare di capire che la necessità maggiore 

sarebbe quella di personale specializzato, probabilmente più 

dipendente dell’ASP, però insomma, c’è una mozione, c’è un 

progetto da fare a seguito di una mozione che sicuramente 

possiamo fare, condividere e portare avanti. Consigliere 

Ferrantelli, io apprezzo la battaglia che lei fa per 

l’autismo, perché, so che è tantissimo che lo dice, lei sa 

che io la condivido, sull’autismo, io ho già rappresentato, 
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non moltissimo tempo fa, perché e a cosa è dovuta la 

situazione di stallo, è dovuta ad un’assenza di finanziamenti 

per non creare un mero centro diurno, un mero diciamo, centro 

di attività ludica per i ragazzi, è un centro, invece, un 

po’ com’era stato poi proposto per l’Alzheimer che abbia dei 

servizi specifici per la tipologia della patologia, che 

prevede degli investimenti importanti, ora siamo, questa 

questione io in Regione la sto monitorando costantemente, la 

Regione ha già ottenuto 8.000.000,00 di euro, ha previsto la 

divisione dei fondi che andranno ad ogni singolo Comune per 

l’adeguamento e per la realizzazione dei progetti 

sull’autismo, una parte poi sarà accantonata dalla  Regione 

perché siamo entrati anche nei dettagli per il terzo settore 

che si occupa di autismo, una parte di questi fondi è 

destinata, nella progettualità fatto un passaggio al 

Ministero, attendono, ora mi pare di capire, non so 

esattamente se è una verifica o un controllo, e sarà 

pubblicato il bando Regionale che doveva esserci già qualche 

mese fa, però, insomma, sono in addirittura di arrivo, o 

almeno tanto mi dicono in Regione dove io vado praticamente 

ogni due settimane per sollecitare questo, se dovrebbero 

essere là, dobbiamo essere pronti, io penso che l’esperienza 

in questo ce l’abbiamo, esperienze negative, ma sono spesso 

quelle più preziose no, per poi poter costruire in positivo, 

quindi su quello sarà presentato un progetto che spero riesca 

a rispondere all’esigenza di questa famiglia, famiglie. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie Vicesindaco. Segretario possiamo procedere con la 

votazione sulla mozione Consiliare appena relazionata. Per 

appello nominale. 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,         assente;   

Cavasino Pietro,        assente;   

Pugliese Leonardo,        assente;   

Milazzo Eleonora,     favorevole;   

Gerardi Guglielmo Ivan,       assente;   
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Accardi Michele,     favorevole;   

Di Girolamo Gaspare,     favorevole;   

Orlando Leonardo,        assente;   

Carnese Giuseppe,    favorevole;   

Di Pietra Gabriele,     favorevole;  

Giacalone Pietro,        assente;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,        assente;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,        favorevole;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore,    favorevole;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,     favorevole;   

Passalacqua Gaspare,        assente;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole; 

Vinci Antonio,      favorevole. 

 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Prendono parte alla votazione sulla mozione iscritta al punto 

6, 16 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 9, la mozione viene approvata all’unanimità 

con 16 voti favorevoli su 16 votanti. Adesso passiamo al 

punto 4. 
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Punto numero 4 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

“Verifica per l’anno 2023 della qualità e quantità di aree 

e fabbricate da destinare alle residenze e alle attività 

produttive e terziarie ai sensi del D. Lgs. 55/83 convertito 

in Legge 131/83”. Sulla proposta appena incardinata, chi... 

c’è il Presidente della Commissione Di Pietra che si è 

prenotato, anche la collega Martinico che è Presidente 

dell’altra Commissione di merito, allora, prego collega Di 

Pietra. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente, solo per comunicare a lei e all’aula 

tutta, che la III Commissione Consiliare che sta esaminando 

l’atto in oggetto, ha avuto modo fino a questa mattina di 

avere in Commissione l’Assessore con delega all’Urbanistica, 

l’Architetto Giacomo Tumbarello. A causa di impegni già 

precedentemente presi dagli Uffici, non è stato possibile 

ascoltare oggi anche il Funzionario competente del settore, 

per cui la stessa Commissione ha già convocato una 

Commissione per lunedì mattina, alle ore 12:00 per 

confrontarsi con l’Architetto Pipitone, è un atto che quasi 

ogni anno comporta una semplice presa d’atto, quest’anno 

devo dire, con tutta onestà, che la Commissione ha sollevato 

die dubbi importanti e si è aperto un notevole dibattito 

circa quella che è l’area artigianale e l’area commerciale 

di cui si parla nella delibera, quindi se è possibile le 

chiedo a nome della Commissione di rinviare la trattazione 

alla prossima Seduta di Consiglio, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazie collega Di Pietra. Prego collega Martinico. 

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Anche noi abbiamo trattato la stessa delibera, abbiamo letto 

attentamente, per quanto riguarda, abbiamo saputo, perché la 

stessa era arrivata in Commissione l’anno scorso, quest’anno 

abbiamo visto che tutti e 45 lotti sono stati assegnati, 

tranne un’area commerciale da assegnare, questa mattina 

abbiano noi invece sentito in audizione il Geometra Galfano, 

che ringrazio, anche lì è stato molto preciso come sempre, 

soltanto che, alcune, tra le sue cose, tra quello che c’ha 

esposto, abbiamo notato che ci sono alcune cose che dovremmo 

noi come Commissione, vedere, come alcuni proprietari di 

lotti che ne hanno per esempio sette, da vedere, dato che 

probabilmente è scaduta la convenzione, come il Comune andrà 

attraverso gli Uffici legali. Di conseguenza, grazie, chiedo 
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al Consigliere Orlando di intervenire, perché è stato uno 

dei Consiglieri che ha partecipato, spiegherà meglio di cosa 

sto parlando, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Ferrantelli, prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Colgo favorevolmente l’invito del 

Presidente della Commissione Lavori Pubblici, a trattarlo 

nella prossima... successivamente, anche se la Commissione 

Finanze, che mi pregio di presiedere, ha già esitato questo 

atto deliberativo e votato favorevolmente, anche se vengono 

fuori alcune criticità che io qui mi consenta, ne voglio 

parlare. Per quanto riguarda gli insediamenti popolari, non 

c’è nulla da dire perché, sono tutti assegnati, per quanto 

riguarda l’area artigianale, i 45 lotti sono assegnati, ma  

anche vero, che dopo tanti anni, c’è solo un’attività che ha 

completato l’opera di edificabilità e che lavora in 

quell’area, e c’è da chiedersi anche il perché, tanti 

assegnatari, non riescono a mettere la prima pietra, le 

criticità possono essere tante, mancanza di fognatura, 

approvvigionamento idrico, Enel costi costosissimi, perché 

non c’è lì un insediamento, una cabina dove... e poi, l’area 

commerciale che mentre l’area artigianale ha un costo di 

27,00 euro a metro quadrato, contro i 90,00 euro 

inizialmente, poi si è ridotto notevolmente, per 

incoraggiare a gli artigiani ad acquisire i lotti, l’area 

commerciale invece ha un costo, un pochettino più esoso, ma 

perché non c’è nessuna richiesta da parte di chiunque a 

volere acquistare quell’area commerciale, perché ancora 

l’area artigianale è vuota, l’area commerciale che si deve 

inserire all’interno dell’area artigianale, deve servire 

proprio per quelle attività, ma se non c’è nessuna attività, 

quest’area commerciale, nessuno sarà disposto ad 

acquistarla, quindi le criticità che io poco fa ho detto, 

devono... credo che devono essere superate, Enel, fognatura 

e approvvigionamento idrico, altrimenti avremo sempre 

difficoltà e non si... e quell’area artigianale rimarrà 

soltanto, una Cattedrale nel deserto. Grazie. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Intervengo più che altro perché 

richiamato dalla collega Martinico. Io faccio parte sia della 
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III Commissione che della IV e stiamo esaminando l’atto, mi 

trovo d’accordo con il mio collega Di Pietra per quanto 

riguarda la trattazione dell’argomento, ma più che altro 

cerco di intervenire brevemente Presidente, perché, 

stamattina noi in Commissione abbiamo avuto in audizione il 

Geometra Galfano che è Responsabile del settore SUAP, e le 

difficoltà, evidentemente per quanto riguarda l’area 

artigianale sono notevoli, notevoli perché, alcune delle 

aree già assegnate ancora ad oggi, non hanno iniziato i 

lavori, perciò si proponeva, in Seduta di Commissione, di 

cercare un confronto tra Ufficio Tecnico, SUAP e 

l’Amministrazione, per cercare anche di fare in modo che, i 

contratti possano essere rivisti e comunque,  le segnalazioni 

alle varie aziende che già avevano presentato tutte le varie 

richieste e che ancora ad oggi non hanno iniziato i lavori, 

cercare una soluzione immediata, se non sono più interessati, 

magari, o di lasciare le aree a disposizioni ad altre società 

che ne fanno richiesta, oppure se ci sono delle penali da 

applicare, applicare quelle che sono le penali. Grazie 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

 

Grazia a voi colleghi. Ritengo che sia doveroso questo 

approfondimento, assolutamente, non cambia nulla se la 

discussione la spostiamo di una settimana, fra le altre cose, 

nella proposta successiva, quella del Regolamento per quanto 

riguarda l’istituzione alla disciplina del canone unico 

patrimoniale, dico, manca il Direttore di Ragioneria che il 

proponente ci aveva chiesto... ci aveva chiesto... non ha 

senso Assessore Agate, secondo me non rimane altro, per le 

motivazioni che abbiamo anche detto, di rinviare alla 

prossima settimana, così come già avevamo preventivato in 

sede di Conferenza dei Capigruppo, e secondo me possiamo 

tranquillamente aggiornare i lavori a martedì 16 alle ore 

17:00, in modo tale che diamo anche lunedì e martedì la 

possibilità alle Commissioni di merito, di potere 

approfondire gli argomenti e poterci, ecco, confrontare con  

maggiore serenità. Mi sembra che siano tutti d’accordo anche 

i colleghi Consiglieri, quindi aggiorniamo i lavori a martedì 

16 alle ore 17:00, quindi i lavori sono aggiornati a martedì 

16 alle ore 17:00. Auguro una buona serata a tutti, la Seduta 

è chiusa. 


